



7月，第三实验小学、锦龙小学两所学校的小记者携手走进南安郑成功纪念馆参观学习。

走进纪念馆的前厅，最显眼的就属“民族英雄郑成功”这几个鲜红的大字了。旁边屹立着一尊2米多高的郑成功雕像。展厅右边，是一幅郑成功和荷兰侵略者战斗的画面，左边则是郑成功收复台湾后建设台湾的场面。

跟随讲解员的脚步，小记者走遍各个展厅，了解了郑成功波澜壮阔的一生，“文韬武略、少年英俊”“北伐抗清、威震东南”“收复台湾、建设宝岛”3个主题板块让大家大开眼界。通过栩栩如生的史料，小记者领略了民族英雄的风采。

黄小红 文/图

走进郑成功纪念馆 探访英雄史迹



小记者合影。

游郑成功纪念馆

锦龙小学 李梓阳 指导老师 杨巧清

郑成功，本名郑森，南明隆武帝赐姓朱，名成功，人称“国姓爷”。为什么郑成功会被隆武帝赐姓呢？今天，小记者团带着这个疑问走进郑成功纪念馆一探究竟。

刚踏进纪念馆，“民族英雄郑成功”这几个鲜红的大字就映入眼帘。旁边还屹立着一尊2米多高的郑成功雕像。郑成功头戴头盔，手持一把剑，身着盔甲，样子很严肃。这时，我的目光被一块石头吸引了，心想：一块石头，怎么会搬过来当展品？老师好像知道我在想什么，笑着走过来，拍了拍我的肩膀，对我说：“这是‘儿诞石’，传说郑成功就是在块石头上出生的。”我恍然大悟。

我印象最深刻的是第二展厅。展厅里一座雕像吸引了我的注意力，只见一个人端坐在椅子上，头上戴着冠冕，龙袍加身，脸色庄重。我猜他便是隆武帝了吧！顺着隆武帝望着的方向看过去，那边停着一艘战船，船的两边

各有5门黑色大炮，在船杆上扬着三面红色的帆，正前方挂着一面红色黄边的三角旗，上面写着一个大的“郑”字，这应该就是郑成功的战船吧。

我们跟随着讲解员的脚步，来到最后一个展厅，站在长廊上顺着解说员说的方向向外看去，一片波涛粼粼，海的对面是金门岛，与我们隔海相望。

这次参观学习，让我对家乡的部分历史有了更深的认识，也让我全面了解了郑成功传奇的一生。

参观郑成功纪念馆有感

第三实验小学 戴艺颖
指导老师 朱艳兰

大家都听过民族英雄郑成功的大名，但他的故事你们熟悉吗？今天我们小记者参观了郑成功纪念馆，对他波澜壮阔的一生，有了大致的了解！

郑成功，福建泉州南安人，明末清初军事家，民族英雄。世称“国姓爷”，又因蒙永历帝封延平王，称“郑延平”。1646年正月，郑成功奉隆武帝之命领兵出大定关，从此奔文就武，开始

了他长达16年的军事生涯。

1662年，郑成功率军驱逐侵占台湾38年之久的荷兰侵略者，阻止了西外来源势力对我们中国的侵略，维护了我国领土的完整，立下不朽的功绩。最让我印象深刻的是，他“开辟荆榛，建设宝岛”。台湾收复后，郑成功转而致力于开发建设事宜。首先，他进一步加强郡县治理力度，惩恶扬善，奖励耕织；走访四方百姓，和睦土著各族，移师大陆郑军，实施屯垦条例。继而，废苛税，编户籍，兴学堂，拓海商，隆百业，有效地推动了台湾的进展，为之后台湾的繁荣昌盛奠定了坚实的基础。

郑成功纪念馆内设一个序厅和两个大展厅。序厅通过郑成功的全身佩剑塑像和“受降图”“欢迎图”等再现了英雄郑成功的伟大形象，展现了郑成功驱荷复台和开发建设台湾的两个最突出的丰功伟绩。

在郑成功纪念馆里，我们了解了英雄郑成功的一生！那一幅幅画像，一件件文物，在我脑海中留下了深刻的印象！郑成功伟大的爱国主义精神和民族主义精神值得我们学习！

造访企业博物馆 感受狼性文化



“男人不止一面”，很多人都听过品牌企业七匹狼这句广告语。那么，这家充满狼性文化的企业，又拥有怎样多面的企业文化？8月，南翼实验小学35名小记者走进七匹狼博物馆，了解企业文化和发展历程，感受爱拼敢闯的闽南人精神。

黄小红 文/图

七匹狼博物馆之行

小记者 李鸿鑫 指导老师 李华娟

今天，我们小记者浩浩荡荡地来到了晋江七匹狼博物馆参观。博物馆坐落于晋江市金井镇七匹狼工业园，由厂房旧址改建而成，建筑面积约1万平方米，共六层九大展厅，是七匹狼历时4年、斥资1亿多元建造的国内首座以男士服饰文化为主题的工业博物馆。

在博物馆解说员的带领下，我们走进展馆开始参观。博物馆内一件件珍贵的藏品记录了中国男装的变迁与发展。在企业文化方面，七匹狼公司以“勇、毅、惜、励、新、聚、志”为魂，意为勇于下海创业、锐意进取、自强不息、聚力创新。

馆内收藏着晚清、民国时期和近现代男士服饰及各种生活用品、时尚生活单品等近千件展品。其中，服装包括珍贵的龙袍、马褂、坎肩、长袍等；饰品包括制作工艺精细的眼镜、帽子、鞋子、烟丝袋、烟丝盒及记录历史变迁的老照片等，给我们带来了文化上的冲击。

这次参观过程中最大的感触就是七匹狼浓厚的企业文化氛围，从大到小，几乎每一个细节都体现出了七匹狼的标志，整体布局将传统闽南元素、中国古典元素以及现代元素进行了一

个很好的结合和呈现。

这次晋江之行真的收获满满，参观七匹狼中国男装博物馆，我了解到七匹狼这个金字招牌背后艰苦创业的故事，也领略到了服装与科学技术的结合、演变发展以及更新迭代的过程。这次活动开阔了我的视野，期待小记者的下一次活动！

参观七匹狼博物馆

小记者 李雨馨 指导老师 李虹萍

今天上午，我们小记者团一行来到七匹狼博物馆，进行了一次快乐而有意义的参观研学。

一进博物馆大门，映入眼帘的是一排造型十足的模特，我们排好队伍听讲解员姐姐介绍，今天我们要参观企业发展展厅、古代男装展厅、“狼文化”展厅等。首先，我们在一楼游客中心参观了各种各样的机车，令我印象最深刻的是那辆充满野性的铁狼浮屠机车，骑起来一定霸气十足。

展馆中，我最喜欢的是三楼的古代男装展厅，展厅墙壁上的“勇、毅、惜、励、新、聚、志”七个字充满狼性，里面的古代服装让人大开眼界，有原始的羊皮男坎肩，有儒雅的礼仪冠服，有威武的大阅甲胄，还有优雅的戏曲服装等，原来古代男士的服装有

这么多种类，不同场合的装束也不同。

时间过得真快，今天的参观结束了，我还意犹未尽。这次的参观让我深刻地了解了服装的发展史，更让我感受到我们闽南人那种“爱拼才会赢”的精神。

服饰的学问

小记者 李骏航 指导老师 洪雪花

今天，我和同学们来到了七匹狼博物馆。

一进展厅，首先看到的是一辆帅气的摩托车，上面刻画着许多狼的图纹，接着我们看见了七匹狼图标的的变化，从卧狼到各种各样的图形，图形的变化也代表着七匹狼一路从出生到如今取得辉煌的成就。讲解员向我们讲解“七匹狼”的由来，以及一些历史文化，并向我们一一讲解了企业研发出的服装和装饰品。接着，我们参观了古代服装展厅，我们看见了古代用兽皮做的皮袍，古代百姓穿的布衣，官员穿的工作服，皇帝穿的龙袍……更稀奇的是，展厅还展出了古代的铠



▲参观七匹狼博物馆。



酷炫的机车。

甲……各种各样的服饰，让我们沉醉在其中。

依托这些展品，七匹狼的企业文化得到了淋漓尽致的展现，我们的研学之行也收获满满！



小记者合影。

□小记者优秀习作选登

独一无二的扇子

厚德小学 郑乔尹 指导老师 吴丽冬

快乐的暑假里，伴随着火热的太阳，欢乐的笑声，同学们来到了珠绣非遗传承人陈克忍老师的珠绣办公室。它和博物馆比起来显得很小，却和博物馆一样充满了文化气息。墙上挂满了陈老师的作品，桌子上摆满了各种各样的珠绣装饰。

珠绣就是用针线将珠子串成各种图案的刺绣，是省级非物质文化遗产之一。我们每个人都发一把小扇子，上面已经绣上了两根枝干和两只闪闪发光的蝴蝶，剩下的部分将由我们继续创作。

一开始，我不知从何下手，拿着针呆呆地坐着，环顾四周，我也学着别人捏着兰花指，拿着针头一穿，真神奇，一大串珠子就串成了。我移动这串珠子，在扇子上比画着，最后试着插入丝带，长度刚刚好，这样扇子就完成了。接下来我要缝一朵花，绕来绕去，结果被缠得动弹不得，试图想把它解开，可是又怕它被我弄坏。

这时老师来到了我旁边告诉我：“你弄的是对的”，她帮我解开绳结，并重新帮我织了一朵花。我仔细观察老师的手法，跟着也自己织了一朵，颜色也是自己搭配的。织完之后，拿着扇子去给陈克忍老师盖上印章，提升这把扇子的文化价值。

这把扇子里有一株小花，两只蝴蝶一蓝一金，下面连着一根手柄，挂着一个红色流苏，上面还有陈老师的印章。虽然看着是一把普普通通的扇子，却让我爱不释手，因为这是最独一无二的扇子。

家乡

第一实验小学 许而东 指导老师 林凤凰

我的家乡是一个山清水秀的地方。那里没有高楼大厦，也没有城市的喧闹，一切都很和谐清净，人们日出而作，日落而息。

清晨，拉开窗帘，阳光洒在被子上，公鸡立在栅栏上开始打鸣。一大早，邻里四五家的孩子一大早就东蹿西蹿到处敲门了，我跟着他们一起跑到河边来一场抓鱼比赛。十几个孩子的身影在水里晃动着，我拎起带来的大盆，向微微有波动的水里一捞，浑浊的泥水里有东西在动，一、二、三、四，我一下子就捞起了四条鱼。突然，我发现水沟旁的芦苇传来“嘎嘎”的声音，我踉跄地走过去，憋着气，扒开芦苇一看，竟是一条被水草困住的黑鲤鱼！我连忙招呼小伙伴们，当众人看到这条大鱼时脸上都露出了惊讶的神色，我双手抓起黑溜溜的鲤鱼，自豪地称赞道：“真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫啊！”可想而知，抓鱼冠军非我莫属了！

抓完鱼我们排成一列小火车顶着炎炎烈日回家。正值中午，路上几乎没有人，偶尔几辆车行驶过，震下几片树叶。

家乡的傍晚，山上种着草的平地成了孩子们的乐园，有相约一起看夕阳的，有放风筝的，有和同伴一起踢球的，也有蹲下身子斗蟋蟀的……连小草也笑弯了腰。到了饭点，村庄里各家人家的烟囱都飘出了缕缕轻烟，阵阵饭香扑鼻而来，令人垂涎三尺！

最后一抹阳光消失在天际，我们也吃完晚饭。弟弟妹妹拉起我的手爬上小山坡，我们仨挨着坐在栀子树下的长椅上，抬头仰望天空，天空是海蓝色的，星星像宝石般闪闪发光，数不胜数。“好美的星空呢！”我不禁感叹。几声蛙叫传进我的耳朵，寻着声音的方向望去，一大群“好朋友”正在开演唱会，青蛙唱着高昂的歌，蝈蝈儿为青蛙伴奏，几只小夜蛾围在萤火虫的灯光下跳着二人转，不知何时从家圈里偷偷溜出来的小兔子伏在草地上，啃着嫩草，它们是乐团的观众。

风，吹落了一片心形的栀子花瓣，或许连大自然也赞美家乡农民的勤劳和田间生活的种种风采吧！

家乡，多美的景色，使人入迷，使人陶醉！多么悠闲自在的生活，令人赞美，令人向往！

(上接1版)

十年来，三安、海尔、共享等一大批龙头企业、重大项目接踵落地，一个个发展“火车头”的隆隆轰鸣声，让南安大地始终涌动着项目建设的热潮。

一个又一个重大项目的落地开工，离不开南安市不断靠前做好服务，提供全过程、全周期保障，确保项目早日投产达效的有力举措。

党的十八大以来，南安先后制定出台《南安市重大项目全过程服务链条化管理闭环式推进暂行规定》等文件，对策划生成、招商选资、立项用地规划许可等7个阶段实行闭环式管理，确保重大项目高效推进。同时，对项目建设进行全流程导办，在全省率先推出工程建设项目审批智慧导办平台，为项目业主提供全天候、个性化、全流程导办服务，全力提速项目建设。特别是疫情发生以来，为确保抗疫与招商引资工作“两不误、两促进”，在对接投资的模式上，南安迅速转入“云招商”模式，改“面对面”交流为“屏对屏”沟通，借助互联网手段突破疫情“封锁”，全力克服疫情影响，确保项目对接不掉线，招商力度不减弱。

风劲扬帆立潮头，奋楫笃行写华章。如今，项目建设的“落地生花”，激起了南安高质量发展的澎湃后劲。